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注意事项：
1.答卷前，先将自己的考生号等信息填写在试卷和答题纸上，并在答题纸规定位置贴条形码。
2.本试卷满分100分，分为第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第I卷为第1页至第4页，第Ⅱ卷为第5页至第8页。
3.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。
4.非选择题的作答：用0.5mm黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
第I卷（选择题，共45分）
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1. 如图是长江下游地区史前玉器主要出土地点分布示意图。该图可以用来说明，长江下游地区（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 呈现多元一体的发展特点	B. 玉器制作进入了萌芽和发展期
C. 成为中华文化的中心区域	D. 已出现了疆域较大的早期国家
2. 武帝即位后，鉴于市面上因流通“半两”“四铢”“榆荚”等币量不一的货币给社会经济带来的不良影响，收回封国的铸币权，并严禁民间私铸。汉武帝元鼎四年（公元前113年），铸造新的五铢钱，“式样划一、币重如其文，且不易被盗磨。”五铢钱的铸造（   ）
A. 降低了铸造货币的成本	B. 加强了君主的专制统治
C. 增加了政府的财政收入	D. 抑制了民间贸易的发展
3. 《新唐书·杨炎传》记载规定“户无主客，以见（现）居为薄：人无丁中，以贫富为差”。北宋建隆二年（961年），宋政府将全国版图内的州县民籍划分为五等，规定“天下闰年造五等版籍，有五等丁口籍，此五等户皆为主户”，“或以税钱贯百，或以地之顷亩，或以家之积财，或以田之受种”。这体现了（   ）
A. 土地兼并问题得以缓解	B. 人口瞒报现象的改善
C. 征赋方式发生重大调整	D. 户籍管理的日趋科学
4. 南浔镇是湖丝[image: ]主要集散地，兴起于南宋，到明代中后期日趋兴旺，成为“烟火万家”“舟航辐镂”的巨镇。每当新丝上市，“商贾骈集，贸丝者群趋”，既有“乡农卖丝争赴市”，也有“客商大贾来行商”，“一日贸易数万金……”。这可用于说明（   ）
A. 江南资本主义萌芽的出现	B. 商帮的兴起和发展
C. 农产品商品化程度的提高	D. 经济型市镇的繁荣
5. 清代初年，一些学者自觉不自觉地由中学西学相通相合的看法，转向“西学中源”说，即认为西学出于中国，中国文化是西方文化之源。“西学中源”说（   ）
A. 反映了学术思想上的天朝上国观念	B. 体现了中国传统科技的发达和进步
C. 开启了古代中国思想近代化的潮流	D. 导致中国逐渐落后于世界发展进程
6. 《天演论》出版后，“物竞天择”“适者生存”等名词很快成了报纸文章的热语，风行全国谭嗣同在看到有关进化论的文章后，向人推荐“好极、好极”：革命党人也承认：“自严氏：书出，而物竞天择之理，厘然当于人心，中国民气为之一变。”这反映了（   ）
A. 挽救民族危亡刻不容缓	B. 清政府已成为众矢之的
C. 资产阶级登上历史舞台	D. 进化论成为全社会共识
7. 1900年3月上旬，英国公使窦纳乐主持召开五国使节会议……不但要求中国政府在《京报》上颁布取缔义和团的上谕，而且威胁说，如果中国政府不同意这项要求，各国公使将建议他们的政府直接出兵干涉，“代为剿平”。这反映了（   ）
A. 清政府沦为“洋人的朝廷”	B. 义和团被中外势力仇视
C. 西方列强的利益完全一致	D. 中国主权遭受严重侵犯
8. 如图为某战争形势图。此战役（   ）
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A. 共产党展开反攻	B. 为渡江战役奠定基础
C. 推翻国民党统治	D. 打破日军“速胜”论
9. 如表为中国工业企业总产值比重变化情况表。据此可知（   ）
	年份
	全国工业企
业总产值
（亿元）
	其中：公有制经济
	公有制企业占比（%）

	
	
	国有企业（亿元
	集体企业（亿元）
	国有企业
	集体企业

	1953
	450
	193
	17
	42.9
	3.8

	1955
	534
	273
	41
	45.1
	7[image: ]7

	1957
	704
	378
	134
	53.6
	19.0


——根据《新中国六十年统计资料汇编》
A. 优先发展了重工业	B. 实现多种所有制共同发展
C. “一五”计划超额完成	D. 推动了社会主义制度确立
10. 在美索不达米亚东北部的莫耶，从公元前7000年地层处，考古学家发现了新石器时代的遗址，从其中出土了石制锄头、人工种植的大麦、小麦和各种豆荚，还有驯化的山羊和绵羊的骨头；从同一地层还出土了大量野驴和瞪羚的骨头及蜗牛、橡树子、阿月浑子等采集物。这些考古发现反映了两河流域（   ）
A. 产生世界最早的农业	B. 人们出现定居的生活
C. 处于文明的起源时代	D. 农业生产模式的调整
11. 欧洲宗教改革时，马丁·路德等人以《圣经》为依据，提出“在极端的情形下面，世俗统治者执意不听从教会的道德指导，有良知的基督徒甚至得放弃对国家的忠诚，负起建立新政治秩序的革命责任。”该思想有利于（   ）
A. 资产阶级革命的开展	B. 近代自然科学的发展
C. 推动了德意志的统一	D. 彻底摆脱了宗教信仰
12. 1784年，塞缪尔·格雷格在英国曼彻斯特创建第一家水力驱动纺纱厂后，欧洲商人开始劝说美洲加勒比地区的甘蔗种植园主扩种棉花。其中加勒比地区的圣多明各棉花种植业出现爆炸式增长，而其迅速扩张主要得益于非洲奴隶的进口，在18世纪80年代每年有近3万奴隶被运到圣多明各。这体现了（   ）
A. 英国“世界工厂”地位	B. “三角贸易”的繁荣
C. 世界分工体系初步形成	D. 自出贸易理念兴起
13. 1929年1月，众议员霍利和斯穆特联名提出了新的关税法议案，对农产品和若干种工业品的进口税率作了新的提高……达到美国历史上最高关税水平。该法案于1930年经总统签署成为法律。该法案旨在（   ）
A. 加强国家的于预	B. 缓解经济危机造成的压力
C. 制衡总统的权力	D. 提高农产品和工业品价格
14. 在1953年苏共中央九月全会后，赫鲁晓夫采取了一系列鼓励发展个人副业的措施，主要包括：先降低庄员、职工向国家义务交售的定额，最后废除针对个人副业的义务交售制度。使个人副业的税率降低80%。这意在（   ）
A. 建立市场经济体制	B. 冲破斯大林体制束缚
C. 调动人民生产积极性	D. 进行产业结构调整
15. 20世纪80年代以来，国际货币基金组织（IMF）第8条款“关于经济项目自由兑换”的金融开放政策在实施过程中，出现了国际金融投机猖獗等问题，但IMF仍然致力于第8条款的推行，对抑制、防范国际金融危机等问题未能予以应有的重视。这表明（   ）
A. 美国推行霸权主义政策	B. 国际经济秩序亟需调整
C. “滞胀”引起通货膨胀	D. 世界经济全球化的发展
第Ⅱ卷（非选择题，共55分）
二、非选择题：本题包括4小题，共55分。
16. 中国古代服饰有着丰富的文化内涵，是中华民族的文化符号之一。阅读材料，完成下列要求。
材料一  中国古代社会各阶层的着装有严格规范.如表是中国古代文献中有关服饰规范的部分内容
	出处
	内容

	《礼记·深衣篇》（西汉）
	上衣用布四幅，表明一年有四李；下爱用布十二幅，代表一年有十二月；袖口图弧，领子方正、意味着公正；背缝垂直，体现出诚直。

	《新唐书·车服志》
	唐高宗时对官服的规定：三品以上袍衫紫色，四品袍深绯，五品袍浅绯，六品袍深绿，七品袍浅绿，八品袍深青，九品袍浅青，

	《宋史·舆服志》
	绍兴五年，高宗谓辅臣曰：“金翠为妇人服饰，不惟靡货害物，而侈扉之习，实关风化……宜中严禁.”


——摘编自张玲《中国古代服饰的文化符号内涵及制度规范》等
材料二  明代的“服妖”分为衣冠复古、奢侈僭越、男女混装和习俗禁忌四个类别。衣冠复古，即穿戴模仿前朝服饰，包括了元蒙遗风和之前其他朝代的服饰；奢侈借越，即以下借上，违制使用贵重饰品和贵族服饰；男女混装，即女着男装、男着女装；习俗禁忌，即与传统社会认知相违背的服饰或服饰行为，如上层人士穿戴低贱之人服饰等。
——整编自赵梦菲等《明代“服妖”服饰现象研究》
（1）指出中国古代服饰文化的内涵，并简要说明。
（2）谈谈你对明代“服妖”的认识。
17. 恰当地使用史料是学习历史的必备素养之一。阅读材料，完成下列要求。
材料一  侵华日军中尉尾岛劳美在其手写的作战日记中，记载了在百团大战的某场战斗中八路军与侵华日军交战的情况：
“（1940年8月21日凌晨0时）传来了左侧消息：敌军向石太线（即正太铁路）发动了大规模袭击……井陉附近铁道被敌人爆破，石门到榆次间的铁道运输被中断。”
“（凌晨0时）阳泉前方的铁路被敌人爆破，列车不能正常前行，只能在原地等待.”
“（凌晨时）听到了运输途中发生了事故……枪声从近处传来。敌人突然从阳泉车站四周袭来.”
——整编自《史料解读：一个日军中尉日记中的百团大战》
材料二  百团大战是抗战时期八路军在华北地区向日军发起的大规模战役，其特点主要有：1、突袭作战；2、以破坏华北日军占领的交通线为主要目的；3、战斗取得了较大战果。
——整编自金冲及《二十世纪中国史纲》
材料三  《新华日报》是中国共产党在抗战时期创办的机关大报，报中刊发了大量抗战宣传版画，以下为其中的一部分：
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——摘自魏长健《刀锋上的火焰》
（1）材料一能否为材料二的论据？说说你的看法。
（2）某同学以“中国共产党是全民族团结抗战的中流砥柱”为主题开展研究性学习，请分析材料三对论证这一主题的史料价值。
18. 新中国建立后，每个时代都有代表每个时代特色的主旋律歌曲。阅读材料，回答问题。
材料
	创作或流行时间
	歌曲
	经典歌词

	20世纪50年代
	《咱们工人有力量》
	咱们工人有力量，每天每日工作忙，盖成了高楼大履，修起了铁路煤矿，改造得世界变呀么变了样，哎嘿，发动了机器轰隆隆地响，举起了铁锤响叮当，

	1994年
	《春天的故事》
	1979年那是一个春天，有一位老人在中国的南海边画了一个圈，神话般地崛起座座城，奇迹般地聚起座座金山……1992年，又是一个春天，有一位老人在中国的南海边写下诗篇，天地间荡起滚浪春潮，正途上扬起浩浩风帆，

	2008年
	《北京欢迎你》
	我家大门常打开，开放怀抱等你，拥抱过就有了默契，你会爱上这里，不管远近都是客人，请不用客气，相约好了在一起，我们欢迎你，


请以“时代和旋律”[image: ]题，加以论述。（要求：表述成文，史论结合，论证充分，表达清晰）
19. 数据是研究历史的重要证据。如表为1902—1970年美国联邦政府在各项职能上支出所占比重变化表。阅读材料，回答问题。
材料：
	年份
	国防支出
	邮政支出
	教育支出
	公路等支出
	卫生和福
利支出
	行政和利
息支出

	1927
	17.4
	20.1
	0.5
	2.6
	1.2
	58.1

	1932
	19.2
	18[image: ]6
	0.6
	5[image: ]6
	1.2
	57.6

	1936
	10.2
	8.2
	3.6
	8.8
	5.8
	63.4

	1940
	15.8
	8.0
	3.4
	7.9
	7.1
	57.7

	1950
	41.0
	5.0
	5.5
	1.1
	12.7
	33.9

	1960
	50.3
	3.8
	1.1
	3.1
	16.1
	24.9

	1970
	40.5
	3.8
	1.9
	2.4
	24.8
	24.4


——【美】斯坦利·L·恩格尔曼、罗伯特·E·高尔曼《剑桥美国经济史（第三卷）》
（1）指出美国国防开支的变化趋势，并简要说明成因。
（2）以公路支出所占比重的变化为例。说明美国经济发展模式的调整轨迹。
（3）有人认为，20世纪50至70年代的美国社会发展是喜忧各半。结合史实，论证这一观点。
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注意事项：
1.答卷前，先将自己的考生号等信息填写在试卷和答题纸上，并在答题纸规定位置贴条形码。
2.本试卷满分100分，分为第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第I卷为第1页至第4页，第Ⅱ卷为第5页至第8页。
3.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。
4.非选择题的作答：用0.5mm黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
第I卷（选择题，共45分）
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1. 如图是长江下游地区史前玉器主要出土地点分布示意图。该图可以用来说明，长江下游地区（   ）
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A. 呈现多元一体的发展特点	B. 玉器制作进入了萌芽和发展期
C. 成为中华文化的中心区域	D. 已出现了疆域较大的早期国家
【答案】B
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是古代中国。材料反映了长江下游地区史前玉器分布广泛，这说明当时长江下游地区玉器制作技术已经出现并得到一定发展，B项正确；材料仅涉及长江下游地区，谈不上多元，排除A项；材料没有将长江下游的文化与其他地区比较，无法得出长江下游地区成为中华文化的中心区域的认识，排除C项；国家的主要表征有阶级分化、礼器、城市等，这些材料均没有涉及，因此无法得出当时已出现了疆域较大的早期国家，排除D项。故选B项。
2. 武帝即位后，鉴于市面上因流通“半两”“四铢”“榆荚”等币量不一的货币给社会经济带来的不良影响，收回封国的铸币权，并严禁民间私铸。汉武帝元鼎四年（公元前113年），铸造新的五铢钱，“式样划一、币重如其文，且不易被盗磨。”五铢钱的铸造（   ）
A. 降低了铸造货币的成本	B. 加强了君主的专制统治
C. 增加了政府的财政收入	D. 抑制了民间贸易的发展
【答案】C
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干[image: ]设问词，可知这是影响题。据本题时间信息可知准确时空是：汉代（中国）。据材料“币量不一的货币给社会经济带来的不良影响，收回封国的铸币权，并严禁民间私铸”“式样划一、币重如其文，且不易被盗磨”及所学知识可知，汉武帝改革币制前，币量不一的货币给社会经济带来不良影响，汉武帝统一货币后，铸造的五铢钱，有利于推动社会经济发展，进而有利于增加政府的财政收入，C项正确；汉武帝币制改革后的货币“式样划一、币重如其文，且不易被盗磨”，没有降低铸造货币的成本，排除A项；汉武帝币制改革，收回封国的铸币权，有利于加强中央集权，与君主专制没有直接关系，排除B项；汉武帝的币制改革统一了货币，有利于民间贸易的发展，排除D项。故选C项。
3. 《新唐书·杨炎传》记载规定“户无主客，以见（现）居为薄：人无丁中，以贫富为差”。北宋建隆二年（961年），宋政府将全国版图内的州县民籍划分为五等，规定“天下闰年造五等版籍，有五等丁口籍，此五等户皆为主户”，“或以税钱贯百，或以地之顷亩，或以家之积财，或以田之受种”。这体现了（   ）
A. 土地兼并问题得以缓解	B. 人口瞒报现象的改善
C. 征赋方式发生重大调整	D. 户籍管理的日趋科学
【答案】C
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：唐宋（中国）。根据材料信息可知，唐朝的《新唐书·杨炎传》记载了按照现居地和贫富状况来征收赋税的规定，而北宋时期则进一步细化了户籍的分类，并根据不同的标准(如税钱、土地面积、家庭财产或田地的种植面积)进行赋税征收。这些规定和变化都表明了征赋方式的重大调整，C项正确；根据所学知识可知，宋朝实行“不抑兼并”的政策，土地兼并问题严重，排除A项；材料虽然提到了户籍和人口的管理，但并没有明确指出人口瞒报现象得到了改善，排除B项；虽然材料确实提到了户籍的分类和管理，但是材料主旨为“宋朝的征赋方式”，排除D项。故选C项。
4. 南浔镇是湖丝的主要集散地，兴起于南宋，到明代中后期日趋兴旺，成为“烟火万家”“舟航辐镂”的巨镇。每当新丝上市，“商贾骈集，贸丝者群趋”，既有“乡农卖丝争赴市”，也有“客商大贾来行商”，“一日贸易数万金……”。这可用于说明（   ）
A. 江南资本主义萌芽的出现	B. 商帮的兴起和发展
C. 农产品商品化程度的提高	D. 经济型市镇的繁荣
【答案】D
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：古代（中国）。根据材料和所学可知，南浔镇到明代中后期日趋兴旺，成为“烟火万家”“舟航辐镂”的巨镇，其商业贸易非常繁荣，这说明经济型市镇的繁荣，D项正确；资本主义萌芽的出现是伴随着雇佣关系的，但材料中未涉及到雇佣关系的相关信息，排除A项；材料中提到了商业的发展，但未涉及到商帮，排除B项；材料描述的丝属于手工业产品，不是农产品，排除C项。故选D项。
5. 清代初年，一些学者自觉不自觉地由中学西学相通相合的看法，转向“西学中源”说，即认为西学出于中国，中国文化是西方文化之源。“西学中源”说（   ）
A. 反映了学术思想上的天朝上国观念	B. 体现了中国传统科技的发达和进步
C. 开启了古代中国思想近代化的潮流	D. 导致中国逐渐落后于世界发展进程
【答案】A
【解析】
【详解】本题是多类型单项选择题。据本题次题干的提示词，可知这是本质题、影响题。据本题时间信息可知准确时空是：清朝初年（中国）。根据材料可知，清朝初年，学者对中学西学的认识由中学西学相同结合转向“西学中源”，认为西学出自中国，造成这种变化的主要原因是闭关锁国导致的天朝上国的自大心态，A项正确；材料反映学者对中学和西学关系认识的变化，与中国传统科技的发达无关，排除B项；中国思想近代化始于近代，与题干时间不符，排除C项；闭关锁国政策导致中国逐渐落后于世界发展进程，排除D项。故选A项。
6. 《天演论》出版后，“物竞天择”“适者生存”等名词很快成了报纸文章的热语，风行全国谭嗣同在看到有关进化论的文章后，向人推荐“好极、好极”：革命党人也承认：“自严氏：书出，而物竞天择之理，厘然当于人心，中国民气为之一变。”这反映了（   ）
A. 挽救民族危亡刻不容缓	B. 清政府已成为众矢之的
C. 资产阶级登上历史舞台	D. 进化论成为全社会共识
【答案】A
【解析】
【详解】本题是单类型单选题，据题干设问词可知是本质题，据材料时间信息得出准确时空是近代中国。甲午战后“物竞天择，适者生存”成为热语，革命党人也认同，可知当时民族危机非常严重，救亡图存刻不容缓，A项正确；谭嗣同是维新派，不主张推翻清政府，排除B项；资产阶级登上历史舞台的标志是公车上书，排除C项；D项“共识”过于绝对，排除D项。故选A项。
7. 1900年3月上旬，英国公使窦纳乐主持召开五国使节会议……不但要求中国政府在《京报》上颁布取缔义和团的上谕，而且威胁说，如果中国政府不同意这项要求，各国公使将建议他们的政府直接出兵干涉，“代为剿平”。这反映了（   ）
A. 清政府沦为“洋人的朝廷”	B. 义和团被中外势力仇视
C. 西方列强的利益完全一致	D. 中国主权遭受严重侵犯
【答案】D
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。依据材料主题干的设问词可知本题是本质题。依据材料时间信息可知准确时空是：1900年的中国。依据材料概括可知：英国公使窦纳乐主持召开五国使节会议要求中国政府在《京报》上颁布取缔义和团的上谕，如果清政府不接受，将直接出兵干涉，“代为剿平”，表明西方国家在直接干涉中国内政，且武力干涉威胁中国政府，反映了国家主权遭受到严重侵犯，D项正确；材料未说明清政府的态度，不能得出清政府沦为“洋人的朝廷”，排除A项；材料未涉及中国政府对义和团的态度，不能得出义和团被中外势力仇视，排除B项；材料未说明西方其他国家对该提议的意见，且西方国家利益完全一致，说法不符合史实，排除C项。故选D项。
8. 如图为某战争形势图。此战役（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 共产党展开反攻	B. 为渡江战役奠定基础
C. 推翻国民党统治	D. 打破日军“速胜”论
【答案】B
【解析】
【详解】本题是多类型单项选择题。据本题次题干的提示词，可知这是本质题、影响题。据本题时间信息可知准确时空是：近代（中国）。根据材料地图中“徐州”、“双堆集”等信息及所学可知，该战役为淮海战役，该战役的胜利为渡江战役奠定基础，B项正确；淮海战役为三大战役之一，属于解放战争的战略决战阶段，排除A项；推翻国民党的统治是在渡江战役后，淮海战役并没有推翻国民党统治，排除C项；地图上的战役为解放战争时期的淮海战役，并不是抗战战争时期的战役，排除D项。故选B项。
9. 如表为中国工业企业总产值比重变化情况表。据此可知（   ）
	年份
	全国工业企
业总产值
（亿元）
	其中：公有制经济
	公有制企业占比（%）

	
	
	国有企业（亿元
	集体企业（亿元）
	国有企业
	集体企业

	1953
	450
	193
	17
	42.9
	3.8

	1955
	534
	273
	41
	45.1
	7.7

	1957
	704
	378
	134
	53.6
	19.0


——根据《新中国六十年统计资料汇编》
A. 优先发展了重工业	B. 实现多种所有制共同发展
C. “一五”计划超额完成	D. 推动了社会主义制度确立
【答案】D
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是推断题。据本题时间信息可知准确时空是：现代（中国）。根据表格数据显示的是公有制经济和公有制企业的占比，这反映了当时中国经济体系的特点，即公有制为主体，再结合所学知识可知，这个情况与社会主义制度的确立相符，D项正确；表格中主要表现中国工业企业总产值以及公有制企业占比的变化，材料没有体现重工业的具体数据，排除A项；根据材料可知，公有制企业占比都在50%以上，再结合所学知识可知，“三大改造”后，此时的中国经济所有制度以公有制为主，非公有制力量弱小，排除B项；“一五”计划强调工业化的发展，优先发展重工业，在数据上表现为工业企业产值以及比重，排除C项。故选D项。
10. 在美索不达米亚东北部[image: ]莫耶，从公元前7000年地层处，考古学家发现了新石器时代的遗址，从其中出土了石制锄头、人工种植的大麦、小麦和各种豆荚，还有驯化的山羊和绵羊的骨头；从同一地层还出土了大量野驴和瞪羚的骨头及蜗牛、橡树子、阿月浑子等采集物。这些考古发现反映了两河流域（   ）
A. 产生世界最早的农业	B. 人们出现定居的生活
C. 处于文明的起源时代	D. 农业生产模式的调整
【答案】B
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：公元前7000年两河流域。根据材料信息可知，莫耶遗址出现了原始农业和畜牧业，这可印证当地先民已过上定居生活，B项正确；根据材料不能得出“最早”的结论，排除A项；文明出现的三大要素是金属、文字、城市，材料中不能得出，排除C项；材料不能体现模式调整的相关信息，排除D项。故选B项。
11. 欧洲宗教改革时，马丁·路德等人以《圣经》为依据，提出“在极端的情形下面，世俗统治者执意不听从教会的道德指导，有良知的基督徒甚至得放弃对国家的忠诚，负起建立新政治秩序的革命责任。”该思想有利于（   ）
A. 资产阶级革命的开展	B. 近代自然科学的发展
C. 推动了德意志的统一	D. 彻底摆脱了宗教信仰
【答案】A
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干设问词，可知这是影响题，时空是16世纪的欧洲。马丁·路德等人以《圣经》为依据，提出在极端情况下，有良知的基督徒可以放弃对国家的忠诚，负起建立新政治秩序的革命责任。这一思想强调了宗教与世俗权力的分离，为资产阶级革命提供了宗教上的支持。资产阶级革命旨在推翻封建专制制度，建立资产阶级政权，而马丁·路德等人的思想为这一革命提供了宗教上的合法性，有助于资产阶级革命的开展，A项正确；近代自然科学的发展主要是建立在实验和观察的基础上，与马丁·路德等人的宗教改革思想没有直接关联，排除B项；宗教改革16世纪，德意志的统一在19世纪，两者不直接相关，排除C项；马丁·路德等人的宗教改革思想旨在改革教会，而非彻底摆脱宗教信仰，排除D项。故选A项。
12. 1784年，塞缪尔·格雷格在英国曼彻斯特创建第一家水力驱动纺纱厂后，欧洲商人开始劝说美洲加勒比地区的甘蔗种植园主扩种棉花。其中加勒比地区的圣多明各棉花种植业出现爆炸式增长，而其迅速扩张主要得益于非洲奴隶的进口，在18世纪80年代每年有近3万奴隶被运到圣多明各。这体现了（   ）
A. 英国“世界工厂”地位	B. “三角贸易”的繁荣
C. 世界分工体系初步形成	D. 自出贸易理念兴起
【答案】B
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是18世纪80年代世界。根据材料可知18世纪80年代，英国曼彻斯特创建水力纺织厂，并说服美洲加勒比地区的甘蔗种植园主扩种棉花，而美洲种植园的迅速扩张主要得益于非洲奴隶的进口，这体现了“三角贸易”的繁荣，B项正确；“英国‘世界工厂’地位”是在19世纪中期，题干涉及时间是18世纪80年代，时间不符，排除A项；“世界分工体系初步形成”是在19世纪末20世纪初，时间不符，排除C项；自出贸易理念兴起是在19世纪中期，时间不符，排除D项。故选B项。
13. 1929年1月，众议员霍利和斯穆特联名提出了新的关税法议案，对农产品和若干种工业品的进口税率作了新的提高……达到美国历史上最高关税水平。该法案于1930年经总统签署成为法律。该法案旨在（   ）
A. 加强国家的于预	B. 缓解经济危机造成的压力
C. 制衡总统的权力	D. 提高农产品和工业品价格
【答案】B
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。依据材料主题干的设问词可知本题是目的题。依据材料时间信息可知准确时空是：1929—1930年的美国。依据材料概括可知：美国提高农产品和若干种工业品的进口税率，目的是增加进口产品的成本，保护本国产品的销售，从而缓解过剩的产销问题，缓解经济危机造成的压力，B项正确；提高关税的目的不是加强国家的干预，而是国家干预的手段，排除A项；提高关税是得到总统认可，不会制衡总统的权力，排除C项；提高关税的目的是提高外国产品的价格，从而促使本国产品的销售，排除D项。故选B项。
14. 在1953年苏共中央九月全会后，赫鲁晓夫采取了一系列鼓励发展个人副业的措施，主要包括：先降低庄员、职工向国家义务交售的定额，最后废除针对个人副业的义务交售制度。使个人副业的税率降低80%。这意在（   ）
A. 建立市场经济体制	B. 冲破斯大林体制束缚
C. 调动人民生产积极性	D. 进行产业结构调整
【答案】C
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是目的题。据本题时间信息可知准确时空是：1953年（苏联）。据材料并结合所学可知，赫鲁晓夫通过降低义务交售定额和税率，实际上是减少了农民和工人需要向国家交付的部分，这有助于增加他们的个人收入，从而提高他们参与生产活动的积极性，C项正确；苏联在赫鲁晓夫时期并没有进行根本性的经济体制变革，尤其是没有建立市场经济体制，排除A项；赫鲁晓夫的改革并没有完全冲破斯大林体制的束缚，排除B项；产业结构调整并不是这些措施的主要意旨，排除D项。故选C项。
15. 20世纪80年代以来，国际货币基金组织（IMF）第8条款“关于经济项目自由兑换”的金融开放政策在实施过程中，出现了国际金融投机猖獗等问题，但IMF仍然致力于第8条款的推行，对抑制、防范国际金融危机等问题未能予以应有的重视。这表明（   ）
A. 美国推行霸权主义政策	B. 国际经济秩序亟需调整
C. “滞胀”引起通货膨胀	D. 世界经济全球化的发展
【答案】B
【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：20世纪80年代以来（世界）。根据材料“出现了国际金融投机猖獗等问题，但IMF仍然致力于第8条款的推行，对抑制、防范国际金融危机等问题未能予以应有的重视”可知，金融投机猖獗，IMF也未发挥应有职能这说明现行金融货币体系存在问题，国际经济秩序需要调整，B项正确；材料中没有美国相关信息，排除A项；“滞胀”引起通货膨胀在材料中也未体现，排除C项；材料中主旨反映国际经济秩序存在问题，并非反映全球化，排除D项。故选B项。
第Ⅱ卷（非选择题，共55分）
二、非选择题：本题包括4小题，共55分。
16. 中国古代服饰有着丰富的文化内涵，是中华民族的文化符号之一。阅读材料，完成下列要求。
材料一  中国古代社会各阶层的着装有严格规范[image: ]如表是中国古代文献中有关服饰规范的部分内容
	出处
	内容

	《礼记·深衣篇》（西汉）
	上衣用布四幅，表明一年有四李；下爱用布十二幅，代表一年有十二月；袖口图弧，领子方正、意味着公正；背缝垂直，体现出诚直。

	《新唐书·车服志》
	唐高宗时对官服的规定：三品以上袍衫紫色，四品袍深绯，五品袍浅绯，六品袍深绿，七品袍浅绿，八品袍深青，九品袍浅青，

	《宋史·舆服志》
	绍兴五年，高宗谓辅臣曰：“金翠为妇人服饰，不惟靡货害物，而侈扉之习，实关风化……宜中严禁.”


——摘编自张玲《中国古代服饰的文化符号内涵及制度规范》等
材料二  明代的“服妖”分为衣冠复古、奢侈僭越、男女混装和习俗禁忌四个类别。衣冠复古，即穿戴模仿前朝服饰，包括了元蒙遗风和之前其他朝代的服饰；奢侈借越，即以下借上，违制使用贵重饰品和贵族服饰；男女混装，即女着男装、男着女装；习俗禁忌，即与传统社会认知相违背的服饰或服饰行为，如上层人士穿戴低贱之人服饰等。
——整编自赵梦菲等《明代“服妖”服饰现象研究》
（1）指出中国古代服饰文化的内涵，并简要说明。
（2）谈谈你对明代“服妖”的认识。
【答案】（1）文化内涵：儒家道德标准的象征（或：四时秩序的象征；人与自然和谐、天人合一的象征；公正诚直的 象征。）；等级的象征（或：官员品衔的象征。）；崇尚节俭的价值观的象征（或：主流价值观的象征。）。说明：（积极方面）有利于形成重视道德的社会风气；有助于维护社会及政治稳定；有助于塑造崇尚节俭的社会 风尚。 （消极方面）强化等级秩序；强化了等级尊秩序，束缚了人们的思想。         
（2）认识：“服妖”现象，是一种与传统风俗、礼法秩序、主流价值观念等相背离的个人或群体的服饰行为。其形成原因主要有商品经济的发展；元朝服饰习惯的影响（或：民族交融的影响。）； 市民阶层的壮大；个性解放思想的影响等。  
【解析】
【小问1详解】
本题是特点类、影响类材料分析题。时空是古代中国。第一小问文化内涵：由材料一表格中“上衣用布四幅，表明一年有四季；下裳用布十二幅，代表一年有十二月；袖口圆弧，领子方正，意味着公正；背缝垂直，体现出诚直”可得出儒家道德标准的象征（或：四时秩序的象征；人与自然和谐、天人合一的象征；公正诚直的象征。）；由材料一表格中“唐高宗时对官服的规定：三品以上袍衫紫色，四品袍深绯，五品袍浅绯，六品袍深绿，七品袍浅绿，八品袍深青，九品袍浅青”可得出等级的象征（或：官员品衔的象征。）；由材料一表格中“绍兴五年，高宗谓辅臣曰：‘金翠为妇人服饰，不惟靡货害物，而侈靡之习，实关风化…宜申严禁。’”可得出崇尚节俭的价值观的象征（或：主流价值观的象征）。第二小问说明：根据古代服饰的内涵并结合所学，可从积极和消极两个方面说明。积极方面：服饰要求体现儒家道德标准，有利于形成重视道德的社会风气；强调等级，有助于维护社会及政治稳定；服饰崇尚节俭，有助于塑造崇尚节俭的社会风尚。 消极方面：服饰强调等级观念，强化等级秩序；强化了等级尊秩序，束缚了人们的思想。
【小问2详解】
 本题是认识类材料分析题。时空是中国明朝。对明代“服妖”的认识可从服妖的含义和成因等角度回答。根据材料二“明代的‘服妖’分为衣冠复古、奢侈僭越、男女混装和习俗禁忌四个类别”并结合所学可得出“服妖”现象，是一种与传统风俗、礼法秩序、主流价值观念等相背离的个人或群体的服饰行为。根据所学可知，服饰现象一定程度上反映社会状况，可从经济上商品经济发展、政治上民族交融影响、社会阶层上市民阶层壮大、思想上个性解放等方面回答其成因。根据材料“包括了元蒙遗风和之前其他朝代的服饰”可得出元朝服饰习惯的影响，即受民族交融的影响；根据材料“男女混装，即女着男装、男着女装；习俗禁忌，即与传统社会认知相违背的服饰或服饰行为，如上层人士穿戴低贱之人服饰等”等信息可知，这时期“服妖”有奢侈僭越、男女混装和习俗禁忌等分类，体现了市民阶层的壮大、个性解放思想及商品经济发展的影响等。具体对服妖的认识可表述如下：认识：“服妖”现象，是一种与传统风俗、礼法秩序、主流价值观念等相背离的个人或群体的服饰行为。其形成原因主要有商品经济的发展；元朝服饰习惯的影响（或：民族交融的影响。）； 市民阶层的壮大；个性解放思想的影响等。

17. 恰当地使用史料是学习历史的必备素养之一。阅读材料，完成下列要求。
材料一  侵华日军中尉尾岛劳美在其手写的作战日记中，记载了在百团大战的某场战斗中八路军与侵华日军交战的情况：
“（1940年8月21日凌晨0时）传来了左侧消息：敌军向石太线（即正太铁路）发动了大规模袭击……井陉附近铁道被敌人爆破，石门到榆次间的铁道运输被中断。”
“（凌晨0时）阳泉前方的铁路被敌人爆破，列车不能正常前行，只能在原地等待.”
“（凌晨时）听到了运输途中发生了事故……枪声从近处传来。敌人突然从阳泉车站四周袭来.”
——整编自《史料解读：一个日军中尉日记中的百团大战》
材料二  百团大战是抗战时期八路军在华北地区向日军发起的大规模战役，其特点主要有：1、突袭作战；2、以破坏华北日军占领的交通线为主要目的；3、战斗取得了较大战果。
——整编自金冲及《二十世纪中国史纲》
材料三  《新华日报》是中国共产党在抗战时期创办的机关大报，报中刊发了大量抗战宣传版画，以下为其中的一部分：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
——摘自魏长健《刀锋上的火焰》
（1）材料一能否为材料二的论据？说说你的看法。
（2）某同学以“中国共产党是全民族团结抗战的中流砥柱”为主题开展研究性学习，请分析材料三对论证这一主题的史料价值。
【答案】（1）看法：材料一能为材料二的观点提供部分佐证，结合所学可知，“百团大战”是1940年8月20日至1941年1月24日，中国共产党领导的八路军在华北敌后发动的一次大规模进攻和反“扫荡”的战役。共分三个阶段，第一阶段从1940年8月20日至9月10日，为交通总破袭战，主要是破坏以正太铁路为重点的日军交通线。第二阶段是1940年9月22日至10月上旬，主要任务是攻坚作战，对日军盘踞的一些据点进行攻击。第三阶段是1940年10月上旬至翌年1月24日，主要是反击日、伪军的报复“扫荡”。材料中的时间“1940年8月21日”与百团大战的史实吻合，材料中的地点“正太铁路”“石门到榆次间”“阳泉”“阳泉车站”等位于河北和山西，属于华北地区，材料中的史实“石门到榆次间的铁道运输被中断”“阳泉前方的铁路被敌人爆破，列车不能正常前行”也与百团大战的作战任务相符合。但由于是敌人日本方面的日记，不能全部可信，应结合其它史料全面了解。    
（2）史料价值：在抗日战争期间，中国共产党始终不渝坚持抗战、团结、进步，反对妥协、分裂、倒退，实际上成为中国人民抗日战争的坚强政治核心。图一“巩固团结抗战到底”反映了中国共产党将全国军民最大限度地动员起来、武装起来，实行全面抗战路线和持久战战略，是中国抗日战争正确方略的制定者和引领者。图二“游击”反映了中国共产党把游击战争提高到战略地位，领导敌后战场广泛地开展伏击战、破袭战、地雷战、地道战、麻雀战等游击战的战术战法，从而陷日本侵略者于人民战争的汪洋大海，并在持久战中逐步实现战争力量的强弱转化，最终战胜日本帝国主义。图三“边区政府民主普选妇女投票情形”	反映了中国共产党创建的抗日根据地实行一整套抗日民主的方针政策，开展新民主主义政治、经济和文化等各项事业建设，从而赢得人民群众的支持和拥护。抗日战争进入相持阶段后，中国共产党领导的敌后战场逐步成为抗日主战场。抗战胜利前夕，中国共产党领导的敌后抗日根据地揭开局部反攻序幕，实际承担起对日全面反攻的主要任务。材料三中的图片信息很大程度证明，中国共产党是全民族团结抗战的中流砥柱。     
【解析】
【小问1详解】
本题是特点类材料分析题。时空是：抗日战争时期（中国）。看法：根据材料一“1940年8月21日”并结合所学可得出：与百团大战的史实吻合；根据材料一“正太铁路”“石门到榆次间”“阳泉”“阳泉车站”等并结合所学可得出：这些地点位于河北和山西，属于华北地区，是百团大战发生的地区；根据材料一“石门到榆次间的铁道运输被中断”“阳泉前方的铁路被敌人爆破，列车不能正常前行”并结合所学可得出：这些史实也与百团大战的作战任务相符合。故材料一能为材料二的观点提供部分佐证。根据材料一出处“《史料解读：一个日军中尉日记中的百团大战》”并结合所学可得出：但由于是敌人日本方面的日记，不能全部可信，应结合其它史料全面了解。
【小问2详解】
本题是特点类材料分析题。时空是：抗日战争时期（中国）。史料价值：根据材料三图一“巩固团结抗战到底”并结合所学可得出：图一“巩固团结抗战到底”反映了中国共产党将全国军民最大限度地动员起来、武装起来，实行全面抗战路线和持久战战略，是中国抗日战争正确方略的制定者和引领者。根据材料三图二“游击”并结合所学可得出：图二“游击”反映了中国共产党把游击战争提高到战略地位，领导敌后战场广泛地开展伏击战、破袭战、地雷战、地道战、麻雀战等游击战的战术战法，从而陷日本侵略者于人民战争的汪洋大海，并在持久战中逐步实现战争力量的强弱转化，最终战胜日本帝国主义。根据材料三图三“边区政府民主普选妇女投票情形”并结合所学可得出：图三“边区政府民主普选妇女投票情形” 反映了中国共产党创建的抗日根据地实行一整套抗日民主的方针政策，开展新民主主义政治、经济和文化等各项事业建设，从而赢得人民群众的支持和拥护。根据所学知识可得出：抗日战争进入相持阶段后，中国共产党领导的敌后战场逐步成为抗日主战场。抗战胜利前夕，中国共产党领导的敌后抗日根据地揭开局部反攻序幕，实际承担起对日全面反攻的主要任务。最后进行总结。材料三中的图片信息很大程度证明，中国共产党是全民族团结抗战的中流砥柱。  
18. 新中国建立后，每个时代都有代表每个时代特色的主旋律歌曲。阅读材料，回答问题。
材料
	创作或流行时间
	歌曲
	经典歌词

	20世纪50年代
	《咱们工人有力量》
	咱们工人有力量，每天每日工作忙，盖成了高楼大履，修起了铁路煤矿，改造得世界变呀么变了样，哎嘿，发动了机器轰隆隆地响，举起了铁锤响叮当，

	1994年
	《春天的故事》
	1979年那是一个春天，有一位老人在中国的南海边画了一个圈，神话般地崛起座座城，奇迹般地聚起座座金山……1992年，又是一个春天，有一位老人在中国的南海边写下诗篇，天地间荡起滚浪春潮，正途上扬起浩浩风帆，

	2008年
	《北京欢迎你》
	我家大门常打开，开放怀抱等你，拥抱过就有了默契，你会爱上这里，不管远近都是客人，请不用客气，相约好了在一起，我们欢迎你，


请以“时代和旋律”为题，加以论述。（要求：表述成文，史论结合，论证充分，表达清晰）
【答案】时代和旋律
新中国成立后，五十年代在社会主义过渡时期总路线指导下，新中国开展“一五”计划， 进行社会主义工业化建设。 工人阶级发挥主人翁精神为工业化建设作出重要贡献， “一五”计划奠定工业化初步基础，推动社会主义建设，《咱们工人有力量》正是此时期工人阶级工业化建设的真实写照。 1978年十一届三中全会做出了改革开放的伟大决策，1979年，设立深圳经济特区，推动了改革开放的进行， 1992年，邓小平南巡讲话，进一步解放思想，推动改革开放的深入发展，为十四大召开奠定思想基础。《春天的故事》正是对改革开放的进行和深化的赞扬。2000年后，随着改革开放的进行，中国的综合国力进一步提升。 2008年奥运会宣传歌曲《北京欢迎你》，表达了中国人民的自信和改革开放经济成果的展示。综上所述，歌曲是一个时代特征的集中体现，反映了不同时代的不同特点。
【解析】
【详解】本题是论述题之历史探究结论论证题，时空是：新中国成立以来（中国）。设问要求以“时代和旋律”为题加以论述。据材料20世纪50年代的歌曲《咱们工人有力量》中“每天每日工作忙，盖成了高楼大履，修起了铁路煤矿，改造得世界变呀么变了样”及所学知识可知，此时期国家正在进行工业化建设，咱们工人有力量中对工人工作的描绘和歌唱体现了工业化建设的蓬勃开展和工人的作用。据材料1994年的歌曲《春天的故事》中“1979年那是一个春天，有一位老人在中国的南海边画了一个圈”“1992年，又是一个春天，有一位老人在中国的南海边写下诗篇”及所学知识可知，歌词中老人为邓小平同志，歌词中对改革开放和南方谈话进行了歌唱，反映了改革开放的时代特点。据材料2008年歌曲《北京欢迎你》中“我家大门常打开，开放怀抱等你，拥抱过就有了默契，你会爱上这里，不管远近都是客人，请不用客气”及所学知识可知，2008年，北京举办了奥运会，是中国进一步深化改革开放的时代特点的反映了。所以时代影响了旋律，旋律体现了时代。在进行论述中主要从时代对旋律的影响方面进行论述。可进行论述如下：新中国成立后，五十年代，在社会主义过渡时期总路线指导下，中国开展“一五”计划， 进行社会主义工业化建设。 工人阶级发挥主人翁精神为工业化建设作出重要贡献， “一五”计划奠定工业化初步基础，推动社会主义建设，《咱们工人有力量》正是此时期工人阶级工业化建设的真实写照。 1978年十一届三中全会做出了改革开放的伟大决策，1979年，设立深圳经济特区，推动了改革开放的进行， 1992年，邓小平南巡讲话，进一步解放思想，推动改革开放的深入发展，为十四大召开奠定思想基础。《春天的故事》正是对改革开放的进行和深化的赞扬。2000年后，随着改革开放的进行，中国的综合国力进一步提升。 2008年奥运会宣传歌曲《北京欢迎你》，表达了中国人民的自信和改革开放经济成果的展示。综上所述，歌曲是一个时代特征的集中体现，反映了不同时代的不同特点。
19. 数据是研究历史的重要证据。如表为1902—1970年美国联邦政府在各项职能上支出所占比重变化表。阅读材料，回答问题。
材料：
	年份
	国防支出
	邮政支出
	教育支出
	公路等支出
	卫生和福
利支出
	行政和利
息支出

	1927
	17.4
	20.1
	0.5
	2.6
	1.2
	58.1

	1932
	19.2
	18.6
	0.6
	5.6
	1.2
	57.6

	1936
	10.2
	8.2
	3.6
	8.8
	5.8
	63.4

	1940
	15.8
	8.0
	3.4
	7.9
	7.1
	57.7

	1950
	41.0
	5[image: ]0
	5.5
	1.1
	12.7
	33.9

	1960
	50.3
	3.8
	1.1
	3.1
	16.1
	24.9

	1970
	40.5
	3.8
	1.9
	2[image: ]4
	24.8
	24.4


——【美】斯坦利·L·恩格尔曼、罗伯特·E·高尔曼《剑桥美国经济史（第三卷）》
（1）指出美国国防开支的变化趋势，并简要说明成因。
（2）以公路支出所占比重的变化为例。说明美国经济发展模式的调整轨迹。
（3）有人认为，20世纪50至70年代的美国社会发展是喜忧各半。结合史实，论证这一观点。
【答案】（1）趋势：1902-1940年国防支出总体呈下降趋势；1940-1970年国防支出呈上升趋势。下降的原因：一战后美国经济发展，没有走上法西斯道路；上升的原因：二战爆发战争的需要，尤其是太平洋战场和欧洲战场的开辟的需要；二战后美国称霸世界的战略和冷战的爆发，美苏两极对峙下军备竞赛的影响，美国发动局部战争的需要；美国实行国家干预经济的政策；    
（2）1927-1940年美国在公路支出增加明显，美国实行国家干预经济的措施，开始进入国家垄断资本主义。    
（3）这一时期美国国防开支占比巨大，冷战爆发后美苏对峙下美国发动的局部战争和军备竞赛影响了美国联邦政政府的财政开支，服务于二战后美国称霸世界的战略。二战后美国实行国家干预经济的措施，在公共卫生和福利支出上有所增加，然而在邮政、教育等开支占比较少，总体上影响到美国民众社会生活的进一步改善。
【解析】
【小问1详解】
本题是特点类、原因类材料分析题。时空：1902-1970年（美国）。第一小问是趋势，据材料表格“1927-1940年的国防支出情况”可知，1927-1940年国防支出总体呈下降趋势；据材料表格“1940-1970年国防支出情况”可知，1940-1970年国防支出呈增加趋势。第二小问是下降的原因，结合所学从一战后美国经济发展、二战的爆发、太平洋战场和欧洲战场的开辟的需要的角度分析。上升的原因，结合所学从二战后美国称霸世界的战略、冷战的爆发美苏两极对峙下军备竞赛的影响、美国发动局部战争的需要、美国实行国家干预经济的政策等角度分析。
【小问2详解】
本题是认识类材料分析题。时空：1902-1970年（美国）。据材料“1932-1940年”可知，美国政府在公路支出增加明显。结合所学从美国实行国家干预经济的政策的角度分析。
【小问3详解】
本题是认识类材料分析题。时空：20世纪50至70年代（美国）。结合所学从冷战爆发后美苏对峙下美国发动的局部战争、军备竞赛、国家干预经济的措施等角度分析。这一时期美国国防开支占比巨大，冷战爆发后美苏对峙下美国发动的局部战争和军备竞赛影响了美国联邦政政府的财政开支，服务于二战后美国称霸世界的战略。二战后美国实行国家干预经济的措施，在公共卫生和福利支出上有所增加，然而在邮政、教育等开支占比较少，总体上影响到美国民众社会生活的进一步改善。
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